
CONSEILDE LA REGION BE BRUXELLES-CAPITALE

Bulletin des interpellations
et des questions orales et d'actualite

Commission de FEnvironnement,
de la Conservation de la Nature

et de la Politique de FEau

REUNION PUBLIQUE .-:•-..; ^ Liindi 6 mat 1991

INTERPELLATION .
de M. Adriaens (politique-en. matifere de distribution d'eau) a M..-Desir. .ministre du logement, de

I'environnement, de la conservation de la nature et de la politique de I'eau. (Orateurs : MM. Adriaens ef
Desir. ministre du logement, de I'environnement, de la conservation de la nature et de la politique de
I'eau.)

> Conseilde la Region deBmxelles-Capitale—Bulletin des interpellations et des questions orales et d'actualite—Session ordinaire 1990-1991 , ' . . 50



. . - — , '..CONSBIL DE LA REGION DE BRUXELLES-CAPITALE . : ~
296 BULLETIN DES INTERPELLATIONS ET DES" QUESTIONS ORALES ET D'ACTUALITE

PRESIDENCE DE M. ROELANTS DU VIVIER, PRESIDENT

La reunion est ouverte a 14 h10 m. . ... '

INTERPELLATION DE M. ADRIAENS A M. DESIR, MINISTRE
DU LOGEMENT, DE L'ENVIRONNEMENT, DE LA CONSER-
VATION DE LA NATURE ET DE LA POLITIQUE DE L'EAU,
& propos « de sa'politique en matiere de distribution d'eau »

M. Adriaens. — La politique de 1'eau peut etre abordee sous'
trois aspects.: la politique tarifaire, 1'approvisionnement du
reseau a partir de captages situes en region bruxelloise et la
qualite de I'eau de distribution. - -

En ce qui concerne la politique tarifaire, la distribution de I'eau
aux Bruxellois est, depuis Ie 30 juin 1989, .geree par 1'IBDE, la
production restant Ie fait de la CIBE. La creation de 1'IBDE
devait permettre une gestion plus coherente en la matiere.

Cependant, rharmonisation des tarifs n'a eu lieu que tres
partiellement. Le rapprochement des prix de I'eau se fait tres
lentement et, pour les 19 communes bruxelloises, il. existe
'11 tarifs differents. Les prix varient done fortement. Ainsi, pour
une consommation faible, 10 m1 par an, le prix paye va de-
920 francs a Bruxelles-Vffle a 1500 francs a Jette. Pour 100 m3,
les prix s'etalent entre 4 880 .francs a Bruxelles-Ville ou Woluwe-
Saint-Lambert jusqu'a 6 600 francs a Woluwe-Saint-Pierre. Pour
une meme eau qui est fournie a un prix identique par la CIBE, il
est tres difficile de justifier de telles differences.

, Quelles mesures le ministre a-t-il prises pour inciter les
communes a uniformiser leurs tarifs ? Un echeancier precis et
une date limite pour arriver a un prix unique de I'eau distribuee
aux particuliers en region bruxelloise sont-ils prevus ? L'Executif
defend-il un type de tarifs qui decourage les gaspillages ?

Les Ecologistes souhaitent une redevance de depart aussi
reduite que possible et un prix au m' plus eteve, ce qui favorise-
rait certaines economies.

Des tarifs sociaux seront-ils encourages? Quelles sont les
options de 1'Executif en la matiere ? Par ailleurs, pourriez-vous
confirmer les rumeurs selon lesquelles la Region pourrait
reprendre a son compte la gestion de la distribution de I'eau dans
les 19 communes ? ' . .

• Quant au prix de I'eau industrielle, il s'agit d'un cas particulier.
La rencontre que le Conseil a organisee avec 1'Union des Entre-
prises de Bruxelles, nous a montre qu'il s'agissait-la d'une
matiere premiere tres importante pour certaines entreprises.
Elles ont cependant admis que I'eau etait un element rare et
qu'un prix trop has ne devrait pas inciter a la surconsommation.

Je me vois oblige de reposer ici les elements de ma question
ecrite deposee en octobre 1990" qui n'a toujours pas recu de
reponse.

Quelles sont les communes qui ont etabli un tarif preferentiel
pour I'eau industrielle ? Pratiquent-elles le tarif unique de
44 francs le m' jusqu'a un seuil fixe pour chaque entreprise,
20,40 francs pour les 10 premiers pour cent qui depassent le seuil
et 12,40 francs pour le solde, suivant une formule qui encourage
la surconsommation ? Par ailleurs, quel est actuellement le prix
de revient du m1 livre par la CIBE a 1'entree du reseau de
1'IBDE ? Le prix qui m'a ete communique en novembre 1990, a
savoir 22,18 francs est largement superieur au prix exige pour
les m3 depassant le seuil indique pour I'eau .industrielle, ce qui
signifierait que 1'IBDE accepterait de perdre de 1'argent. Est-il

' exact que la tutelle regionale refuse que les communes augmen-
tent le tarif de I'eau industrielle ? Si oui, pourquoi ? Avez-vous
entrepris des etudes pour examiner la possibility de creer un
reseau de distribution d'eau industrielle de qualite moindre que

•• I'eau potable mais moins chore ? .
Enfin, je voudrais connaitre 1'impact sur le prix de I'eau a

Bruxelles du recent decret de la Region wallonne qui prevoit une
redevance-taxe. Quand cette taxe deviendra-t-elle effective ?

En ce qui concerne ies captages, 100 millions etaient prevus au
budget 1991 pour etendre les captages en foret de Soignes. La
realisation de ce projet est-elle toujours programmee pour cette
annee ?

•D'apres certains scientifiques, le prelevement d'une trop
grande quantite d'eau risquerait de faire baisser le niveau de la
nappe phreatique et de mettre .certaines zones de vegetation en
danger. Vos projets ne sont-ils pas en contradiction avec 1'inten-

tion affirmee par M. Gosuin de restaurer plusieurs plans d'eau et
zones humides dans le vallon du Vuylbeek et de donner a cette
portion de la foret le statut de reserve naturelle ?

J'en viens a la qualite de I'eau. Le respect des normes exige des
efforts, de traitement toujours plus intenses que la CIBE ne
parvient a realiser qu'au prix d'equipements techniques qui
alourdissent ses charges d'exploitation. Mais au-dela des normes
legates, la qualite de I'eau est alteree par certains composants
difficilement dosables tels les pesticides ou les organochlores.
Avez-vous entrepris des demarches aupres de vos collogues
wallons pour vous assurer de la qualite de I'eau qui nous vient de
leur region ? Comptez-vous mener une politique preventive ? II
me semble que lorsque nous paierons une redevance a la Region
wallonne, nous serons en droit d'exiger un service correspon-
dant. Que comptez-vous demander? Partagez-vous notre avis
qu'il faudrait faire de reels efforts pour reduire les pollutions

- provenant de certaines pratiques agricoles ?
Comptez-vous intervenir pour reduire la quantite d'organo-

chlores provenant des usines de papier du sud du pays ? Quelle
est votre attitude concernant la construction de deux nouvelles
centrales qui rejettent des quantites non-negligeables de tritium
radioactif dans des cours d'eau ? -<

Nos inquietudes ne sont pas sans fondement et vous devriez
prendre de nombreuses initiatives. Vous nous avez expose en
mars 1990 les grandes lignes de votre politique de I'eau mais pe
de choses se sont concretisees. J'espere que vos reponses ternoi -
gneront de votre volonte de prendre les mesures qui s'imposent.

M. Desir, ministre du logement, de I'environnement, de la
conservation de la nature et de la politique de I'eau. — Je vous
remercie pour ces questions qui me donnent 1'occasion d'appro-,
fondir la problematique de la distribution d'eau.

En ce qui concerne la politique tarifaire, je vous rappelle que
ce sont les communes qui fixent le prix de I'eau car elles sont
proprietaires du reseau et des differentes installations. La
variete des tarifs qu'elles appliquent traduit les charges finan-
cieres qu'elles supporterit et qui sont elles-memes dependantes
de 1'age des installations, de la rentabilite du reseau, des investis-
sements realises ces dernieres decennies et des subsides qui ont
ete accordes pour le deplacement ou le renouvellement des
conduites dans- le cadre des grands travaux publics.

L'lBDE cree le ler juillet 1989 assur& desormais le-finance-
ment des travaux d'investissement.

Elle doit permettre une gestion plus coherente et une reduc-
tion progressive des, charges du passe que supportent les
communes. En ce qui concerne les tarifs, FIBDE a emis une
recommandation visant a les unifier.
.Cette nouvelle structure integre deux facteurs differents :

d'une part, un prix uniforme propose a toutes les communes e* '^>
fixe a 44 francs pour tout metre cube d'eau consommee, e,^)
d'autre part, une redevance par logement fixee par •chaque •
commune pour compenser 1'impact des charges financieres du
passe et pour couvrir les charges fixes de distribution. Le
montant de cette redevance varie suivant les communes de 480 a
960 francs par an.

Loin de partager le pessimisme de M. Adriaens en ce qui
concerne 1'harmonisation du prix de I'eau dans notre Region, je
tiens a lui preciser que 12 conseils communaux- sur 19 ont deja
vote 1'adhesion au nouveau systeme et que 80 % de I'eau
consommee a Bruxelles est facturee conformement aux
nouvelles conditions. > .

La fixation des tarifs sociaux est de competence communale.
L'lBDE peut offrir une collaboration administrative pour aider
les communes qui souhaitent faire cette demarche, ce qui rend
inutile la mise en place d'une structure specifique.

•Par ailleurs, en vertu de Particle 44 des statuts de 1'IBDE, cinq
ans apres la constitution de 1'intercommunale, 1'assemblee gene-
rate pourrait cpnfier la fixation des tarifs a 1'IBDE pour les
19 communes.

En ce qui concerne le tarif industriel, toutes les communes de
notre region disposent de modalites de facturation identiques et
applicables aux industries, soit une consommation annuelle d'a'i
moins 5000m', la fixation d'un seuil d'octroi particulier pour
chaque abonne avec, pour le depassement du seuil d'octroi,
20,40 francs pour les consommations comprises entre le seuil
d'octroi et le depassement, augmente de 10 % et 12,40 francs pour
les quantites d'eau superieures. / '
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La facturation de 1'eau industrielle est du ressort de 1'IBDE
regroupant les 19 communes et etudiant aujourd'hui la possibi-
lite de poursuivre son effort en faveur des industries bruxel-
loises. La Region de Bruxelles-Capitale n'a pas fixe d'objectif en
matiere de consommation industrielle.

Le prix moyen de 1'eau fournie par la CIBE a 1'entree du reseau
de 1'IBDE est de 21,94 francs tandis que le prix reel differe selon
1 volume fourni et la repartition de la consommation. dans le
temps. . , •

Deux autres facteurs interviennent egalement en matiere de
fixation du prix de 1'eau : d'une part, de maniere generale, toute
modification des tarifs doit faire I'objet d'une approbation de la
commission des prix du ministere des atfaires economiques et,

"d'autre part, PExecutif regional, charge de la tutelle sur les
communes, peut intervenir s'U estime que la modification du prix
de 1'eau a une incidence budgetaire importante sur les finances
communales, ce qui implique une evolution vers un prix
uniforme de 1'eau dependant de 1'equilibre et de 1'assainissement
financier des 19 communes.

Un reseau distinct d'eau industrielle de qualite moindre et de
prix de revient moins eleve ne presente qu'un interet limite dans
nbtre region bu existent deja un tarif preferentiel et d'autres
possibilites d'approvisionnement, 1'utilisation des voies d'eau
proches pour des usages rion alimentaires et les captages d'eau
dans des • nappes non reservees a Falimentation humaine.
L'Administration des Ressources naturelles et de 1'Environne-
ment delivre et controle les autorisation de captages indispensa-
bles en la matiere. ' ,

Selon de nombreuses etudes, le rejet du principe d'un tel
reseau est evident.

En ce qui concerne 1'impact du decret sur le prix de 1'eau, vote
le 30 avril 1990 par la Region wallonne, sa repercussion se
traduira par une augmentation de 3 francs pour chaque m' d'eau
prelevee en Wallonie. Selon la presse, cette redevance serait due
a partir de 1992 ou serait peut-etre retroactive au
ler juin prochairi.
. La construction d'un second system® de distribution d'eau
parallele couterait tres cher alors qu'il existe des possibilites de
captage pour les riverains de cours d'eau, la Senne, par exemple.

Les 100 millions inscrits au budget regional sont destines a
relier au reseau de distribution une serie de captages dont les
ouvrages existent deja en foret de Soignes depuis plusieurs
annees. La galerie existant au Bois de la Cambre capte pres de
3,3 millions de m' annuellement sans avoir subi aucune degrada-
tion. Les nouveaux captages produiraient 1,4 million de m3 et
seraient repartis sur une surface double de celle de la galerie
existante. L'etude realisee & notre demande par le professeur
Hecq, president de 1'Association interuniversitaire de 1'environ-
nement, confirme un coefficient de securite 5. En outre, des
ouvrages en materiaux naturels constituent de petits barrages
centre le ravinement naturel et assurent la realimentation natu-
relle supplementaire de la nappe dans la foret.

L'ensemble du bilan hydraulique de la Region laisse appa-
raitre une perte d'eau potable naturelle de pres de 20 millions
de m' annuellement qui s'ecoulent finalement dans la Senne. Le
captage d'eau complementaire en foret de Soignes a pour objet
de hitter centre le gaspillage en recuperant 1,4 million sur les
20 millions perdus avec une eau de qualite remarquable et
ameliorant de facon generale 1'eau distribute a Bruxelles.

Au vallon du Vuylbeek existe une nappe suspendue, hydrologi-
quement independante de 1'acquifere principal, ou sont
implantes les captages que nous aliens solliciter dans notre
projet. Cette situation geologique et I'ensemble des restaurations
des ouvrages de gestion hydraulique de la foret de Soignes
rencontrent les projets du secretaire d'Etat Gosuin.

Suite a la demande de M. Adriaens, en date du 19 avril dernier,
je propose que M. Laurent, qui dirige notre administration et
enseigne cette matiere a 1'ULB, developpe ce sujet lors de la
prochaine reunion de notre commission.
' Les contr61es de la qualite de 1'eau de distribution strictement
respectes par le laboratoire central de la CIBE permettent de

•rassurer la population centre toute crainte injustifiee dans notre
Region. Par centre, je partage votre inquietude sur des menaces

potentielles concernant certains captages situes en Region
-wallonne' et sans.doute en Region flamande. La presence de
nitrates, de phosphates, de pesticides... est preoccupante. .

En eette matiere, notre Region connait une situation privile"
giee, car elle dispose d'une graride diversite de captages differen-
cies geographiquenient. Les premiers arretes concernant less
« zones de protection * datent de" 1972. La Region bruxelloise,
sans attendre ces legislations, effectua les premiers essais sur le
terrain des 1973. Nous sommes la seule Region du pays a
disposer aujourd'hui des zones de protection pour tous nos
captages. Ces zones reglementent strictement toute activite aux
environs des captages. La menace potentielle sur certains
captages en Region wallonne nous a amenes a prevoir le rempla-
cement progressif des sites susceptibles de deterioration.-

Le nouvel apport d'eau souterraine de la foret de Soignes
pennettra.encore d'augmenter la securite dont nous disposons et
la qualite de notre eau.

Je tiens a souligner que nous payerons la redevance wallonne
de 3 francs uniquement sur 1'eau captee en Wallonie. Les decrets
de la Region wallonne marquent une prise de conscience
nouvelle de la protection du patrimoine que represente I'eau. Us
permettront 1'installation des memes protections que celles qui
equipent deja les captages bruxellois. Les arretes d'application
de ces decrets se font avec la participation d'experts bruxellois.
Cela montre 1'esprit de collaboration des deux Regions pour la
realisation-.d'actions efficaces sur le terrain.

M. Adriaens. — En vous ecoutant, la problematique des tarifs
me semble tres fluctuante. Vous dites dans votre reponse que les
communes sont autonomes, car elles ont paye leurs reseaux et
sont done en droit d'etre remboursees des charges du passe.
Mais vous dites ensuite que les eaux industrielles devraient faire
1'objet d'un tarif unique qui serait fixe par FIBDE.

De plus vous evoquez la tutelle de la Region sur les communes .
et la possibility qu'elle engendre pour I'Executif bruxellois
d'interdire certaines choses aux communes.

Je pense qu'il faudrait aller vers une. uniformisation des tarifs
qui devrait etre realisee dans un delai maximum de cinq ans. A
ce propos, je souhaite que le Conseil de la Region bruxelloise, ou
du moins la commission de- 1'environnement, soft, saisi de tout
projet en la matiere et que ce probleme ne depende pas du seui
membre de I'Executif competent. Cela me semble indispensable,
car il s'agit d'un probleme politique d'importance.

En ce qui conceme les captages en Region bruxelloise, votre
expose m'a convaincu : les 100 millions prevus ne sont destines
qu'a relier les reseaux existants a des captages deja existants et
cela ne perturbera done en rien 1'equilibre de la foret de Soignes.

Votre souci de la qualite de 1'eau en Region bruxelloise me
satisfait pleinemenC J'ai note avec plaisir la phrase de votre
discours ou vous disiez partager notre inquietude sur la presence
de nitrates et de phosphates dans 1'eau de captage. II est rare
d'entendre ce langage de la part d'un membre d'un Executif qui
taxe trop volontiers les ecologistes de « catastrophisme ». Vous
reconnaissez que des menaces existent et je suis pleinement
satisfait de voir les pouvoirs publics annoncer qu'ils vont lutter
pour la qualite des captages, tant en Region bruxelloise qu'en
Region wallonne.

M. Desir, ministre du logement, de 1'environnement, de la
conservation de la nature et de la politique de 1'eau. — En ce qui
concerne les tarifs, je ne pouvais qu'etre nuance, car je reste un
defenseur de 1'autonomie communale. Tant que la Region n'a pas
la maitrise complete des finances communales, I'Executif bruxel-
lois ne pourra emettre que des voeux pieux. Vous avez souligne
1'inquietude que j'ai manifestee quant a la qualite des captages.
Je voudrais ajouter une remarque a ce propos: on s'inquiete trop,
selon moi, de la qualite de 1'eau alimentaire et trop rarement de
celle de I'eau embouteillee; rien ne nous assure, en effet, que les
sources d'eau en bouteilles se trouvent toujours dans des zones
protegees.

M. le President. — L'incident est clos.

— La reunion publique est levee a 14 h 55 m.

Le Compte rendu analytique estun resume des debats

SSooiteur beige, rue de Louvain 40-42, 1000 Bruxelles — Directeur: A. VAN DAMME
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PRESIDENCE DE Mme MOUZON, VICE-PRESIDENTE Etant donne, egalement, Ie fait que nous avons pu entendre Ie
ministre-president au sujet des finances communales des
18 autres communes a plusieurs reprises — « a 1'exclusion de
Bruxelles-Ville». '

La reunion est ouverte & 15 h 5 m.

INTERPELLATION DE M. SIMONET A M. PICQUE,
MINISTRE-PRESIDENT,

concemant « les problemes legaux poses par I'exercice de la
tutelle regionale sur les communes bruxelloises »

M. Simonet. — Le ministre-president, dans une circulaire
ministerielle du 4 octobre 1990 relative a 1'elaboration du budget
des communes bruxelloises pour 1991, a donne des indications
aux communes quant a la dotation destinee aux CPAS. II y
insiste sur la necessite pour les communes d'exercer effective-
ment leur pouvoir de tutelle sur les CPAS.

D'apres une etude de I'Executif, les subventions aux CPAS
absorberaient environ 12 % des depenses des communes bruxel-
loises. Cette situation, qui ira croissant, va se doubler d'un
probleme de tutelle. Je rappelle que 1'Executif et le Conseil de la
Region n'exercent pas les pouvoirs executifs, legislates ou de
tutelle quant aux matieres personnalisables bicommunautaires.
La tutelle est exercee par 1'Assemblee reunie et par le College
reuni de la Commission communautaire commune. Le College
reuni, en vertu de cette disposition, a elabore une circulaire
budgetaire a 1'egard des CPAS bruxellois qui traite notamment
de 1'affectation du Fonds special de 1'aide sociale.

En ce qui conceme les recettes ordinaires du budget des CPAS,
la circulaire prevoit pour 1991 que soit inscrit comme recette un
montant de 5,263 % de la quote-part inscrite pour le Fonds des
communes au budget communal pour 1990.

On se trouve done en presence de deux circulaires provenant
de deux institutions differentes e.t qui traitent toutes deux de
1'affectation budgetaire du Fonds special de 1'aide sociale.

En effet, 1'Executif traite de la dotation aux CPAS par le biais
du Fonds des communes, tandis que la circulaire du College
reuni prescrit 1'affectation des recettes du Fonds special de 1'aide
sociale en tant que prelevements sur le Fonds des communes.

Un des deux pouvoirs a done commis un exces de pouvoir.
Comment une telle confusion a-t-elle pu se produire ? Le Fonds
des communes a ete regionalise de telle sorte que ce sont les
regions qui fixent les criteres de repartition.

Par ailleurs, 1'article 105 de la loi organique du 8 juillet 1976
relative aux CPAS prevoyait que le Fonds special de 1'aide
sociale serait reparti entre les CPAS apres repartition du Fonds
des communes entre les regions, chaque Executif fixant le pour-
centage a attribuer au Fonds special.

Le probleme est que cet article 105 n'a plus de soutenement
juridique et est frappe de caducite depuis les lois d'aout 1988 et
janvier 1989. L'Executif a done perdu toute competence de deci-
sion et la circulaire du 4 octobre 1990 est entachee d'exces de
pouvoirs a la ligne, En conclusion, les tutelles sur les communes
et les CPAS bruxellois sont beaucoup plus complexes qu'en
Wallonie ou en Flandre. II convient done de les rationaliser. 11 est
ridicule que le College reuni de la Commission communautaire
commune ne dispose d'aucun pouvoir financier a 1'egard des
moyens qui constituent le Fonds special de 1'aide Sociale. A quoi
correspond alors le pouvoir de tutelle de ce College.

II convient de rationaliser les tutelles des CPAS et des
communes et de les confier toutes deux a 1'Executif regional.
Cela necessite une modification legale. Comment le
ministre-president apprehende-t-il cette problematique ?
Comment compte-t-il regler cette question des tutelles- paral-
leles ?

M. DuponceIIe. — A Bruxelles-Ville, la ville a passe une
convention entre 1'Executif regional et le College echevinal et
une autre entre le CPAS et le College reuni. J'estime que le
ministre-president devrait venir exposer 1'ensemble de la poli-
tique qui est menee a Bruxelles-Ville en la matiere, etant donne
sa complexite.

M. Drouart. — Je regrette de n'avoir pas su plus tot que cette
interpellation porterait sur 1'affectation du Fonds special d'aide
sociale. J'avais en effet deja soumis le probleme du retard de
paiement a M. Desir mais il s'etait refere a la circulaire du 4 octo-
bre 1990, renvoyant la balle a PExecutif; Or, d'apres M. Simonet,
la responsabilite incombe au College reuni et non a 1'Executif de
la Region bruxelloise. II faudrait eviter d'entamer une partie de
ping-pong. Nous voudrions enfin y voir clair dans 1'affectation de
ce Fonds special.

Mme Van Tichelen. — Dans.l'hypothese ou 1'on reverrait la
legislation, faudrait-il une majorite speciale ? ,

M. Simonet. — Le probleme qui s'est pos6 en Region wallonne
a propos du decret Cools est different dans la mesure ou no'-^
nous avons une commission communautaire commune. » . /

M. Picque, ministre-president. — Je tiens d'abord & corriger ce
que M. Simonet a dit a propos des subventions octroyees aux
CPAS par les communes : elles representent en moyenne dans
les depenses de transfert, 10,4 % des depenses et pres de 12 % des
recettes.

L'Executif regional est competent pour repartir le Fonds des
communes mais ua probleme se pose en ce qui conceme le Fonds
special de 1'aide sociale. Dans son avis rendu le 21 juin 1989 sur le
projet de decret fixant les regles du financement general des
communes wallonnes, le Conseil d'Etat a estime que la Region1

wallonne ne peut se prevaloir des dispositions prevues pour le
Conseil flamand par la loi speciale de financement et ne peut
done financer des matieres qui relevent de la competence des
Communautes.

L'article 3 du decret adopt6 par la Region wallonne le 20 juil-
let 1989 prevoyait cependant qu'une part de 5 % de la dotation
generate annuelle definie & 1'article premier serait repartie entre
les communes par I'Executif, sur base des criteres qu'il definit.
En execution de cette disposition, 1'Executif wallon a pris, le
12 octobre 1989, un arrete definissant les criteres de repartiti'—'
pour 1989. Par son arret du 21 mars 1991, la Cour d'arbitrag J
annule cet article 3 en ce qu'il habilite I'Executif a definir les
criteres de repartition des montants destines a 1'aide sociale qu'il
attribue directement aux communes.
' Nous etions done confrontes a 1'alternative suivante : soit
I'Executif liquidait aux CPAS, sur base d'un arrete du College
reuni etablissant les criteres de repartition, leur quote-part dans
la dotation speciale des 5 %, soit il concluait un protocole d'accord
avec le College reuni. Le College reuni et 1'Executit regional ont
conclu le 6 septembre 1990 le protocole suivant: une part de de la
dotation aux ommunes eet de la dotation complementaire au
Fonds des communes est repartie par I'Executif, sur base des
criteres proposes par le College reuni. Pour les annees 1989 a
1991, les criteres de repartition de cette part de 5 % sont iden-
tique a ceux retenus pour la repartition du Ponds des communes.
Vow les annees 1992 a 1994, le College reuni proposera a
I'Executif des criteres differents pour tenir compte de la specifi-
cite des taches remplies par les CPAS, conformement a la decla-
ration faite a 1'Assemblee de la Commission communautaire
commune. Les communes seront invitees par I'Executif a
ristourner a leur CPAS la quote-part percue'.de cette dotation
speciale de 5 %. •

Quant au College reuni, il invitera les CPAS a reprendre sous
deux articles budgetaires differents le subside communal normal
prevu a Particle 106 de la loi organique des CPAS et la quote-part
de la dotation speciale de 5 %.
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Suite a ce protocole, j'ai adresse aux Colleges des
19 communes une lettre circulaire les informant que Ie budget
regional ne peut plus financer les missions des CPAS. J'ai
demande aux communes d'inscrire en recettes la totalite de la
dotation du Fonds des communes et en depenses, un article
relatif a la subvention speciale au CPAS et un article pour la
dotation des 5 %. '

• De facon generate, j'estime gue la dispersion de tutelle est
dommageable. II serait bon de reformer la loi speciale, ce qui
implique evidemment une majorite speciale. En effet, si nous
parvenons actuellement a gommer nos differences de sensibilite
en ce qui concerne Ie traitement des problemes des CPAS, il n'en
reste pas moins que des conflits donneraient lieu a des
problemes tres aigus.

Pratiquement, nous avons decide de constituer un corps
unique d'inspecteurs regionaux. II n'est pas question de jouer au
ping-pong dans la mesure ou Ie protocole regle precisement les
choses. Je suis pret a vous faire un expose sur la situation gene-
rate de la Ville de Bruxelles avec laquelle nous avons passe une
convention dans laquelle il est bien sur question du CPAS.

.M. Simonet. — Les juristes de votre departement sont-ils
convaincus de la legalit6 du protocole?

M. Picque, ministre-president. — Non, mais nous n'avons pas
beaucoup de choix, nous avons adopte la solution qui est la moins
genante.

L'incident est clos.

affirme que les ambulanciers sentaient 1'alcool. Comme il est
impossible de faire la difference entre 1'odeur de la biere avec ou
sans alcool, la consommation de la biere sans alcool a egalement
ete interdite.. •

En accord avec Ie syndicat concerne, nous avons decide de
maintenir 1'interdiction de consommer. des boissons alcoolisees
et d'en emporter sur Ie lieu de travail. Les personnes qui ont un
probleme d'alcool seront suivies. Pendant Ie repas de midi, la
consommation de biere de table est autorisee au refectoire mais
interdite a la cantine.

Un autre syndicat aurait prefere voir instaurer une interdic-
tion stricte de toute boisson alcoolisee, y_compris la biere de
table et y compris pendant Ie repas. II ne reste plus aux syndicats
qu'a chercher une solution entre eux. Entre-temps, 1'ordre de
service reste d'application.

M. Paternoster. — Si je vous comprend bien, monsieur- Ie
secretaire d'Etat, 1'ordre permanent reste d'application.

Cela me parait poser un probleme dans la mesure ou il serait.
alors logique d'interdire egalement la consommation de Fail, du
fromage de Bruxelles dit < Hette kaas », des oignons ou de tout
autre aliment ou boisson susceptible de provoquer des haleines a
odeurs dites desagreables. (Sourires.)

A mon sens, on devrait plutot distribuer des dentifrices et des
eaux bucales pour supprimer ces odeurs desagreables et, pour-
quoi pas, nommer un officier « renifleur ». (Hires.)

M. Anciaux, secretaire d'Etat adjoint au ministre des finances,
du budget, de la fonction publique et des relations exterieures
(en neerlandais). — II s'agit d'une odeur qui donne 1'impression
qu'il y a eu consommation d'alcool, ce qui n'est pas Ie cas
lorsqu'on manque des oignons ou du fromage de Bruxelles. (Hila-
rite.)

Ordre permanent public au Service d'laceadie
et de VAide medicate urgente

M. Paternoster. — II a ete porte a la connaissance que I'offi-
cier-chef de service du Service d'lncendie et d'Aide medicate
urgente, a publie Ie ler mars dernier un ordre permanent interdi-
sant la consommation de boissons alcoolisees pendant les heures
de service.

Ce rappel, conforme au reglement general sur la protection du
travail, est une tres bonne initiative. Ce qui n'est pas normal,
c'est que 1'ordre permanent interdit egalement la consommation
de bieres non alcoolisees.

Rassurez-vous, monsieur Ie secretaire d'Etat, je ne suis pas Ie
oorte-parole des fabricants de ce type de biere; its ont d'autres
.noyens plus modemes pour se faire connaitre mais je ne vois
pas la portee de rinterdiction.

Monsieur Ie secretaire d'Etat, ne trouvez-vous pas que 1'Offi-
cier-chef de service a ete severe dans son interdiction ?

L'ordre permanent date du ler mars dernier ne devrait-il pas
etre revu ?

Une derniere reflexion s'impose concernant cet ordre perma-
nent, s'U soulage la conscience de Fofficier-chef de service, il ne
va cependant pas regler Ie probleme de I'alcoolisme chez 1'un ou
rautre membre du personnel, si cela existe!

Dans 1'affirmative, il faudrait mettre en place des mesures
d'accompagnement qui aideraient les personnes ayant ce
probleme.

Je voudrais connaitre votre avis egalement a ce sujet,
monsieur Ie secretaire d'Etat.

M. Anciaux, secretaire d'Etat adjoint au ministre des finances,
du budget, de la fonction publique et des relations exterieures
(en neerlandais). — L'ordre de service a provoque Ie mecontente-
ment d'un certain nombre des agents du service incendie. J'ai eu
un entretien avec Ie delegue du syndicat qui etait le plus
concerne par ce probleme. L'ordre de service porte sur 1'interdic-
tion de consommer des boissons alcoolisees, mais aussi de la
biere sans alcool. Loin de moi 1'intention d'insinuer que I'on boit
de 1'alcool au service incendie; mais, je souhaitais remcontrer les
plaintes de-.personnes qui, transportees en ambulance, ont

Tarification des courses en taxi

Mme Payfa. — La presse a evoque les pratiques-frauduleuses
de certains chauffeurs de taxi, soitr Ie recours au tarif II
— 70 francs/km — pour des courses dans les 19 communes,
plutot que Ie tarif 1—35 francs/km — obligatoire dans 1'agglome-
ration.

Le ministre est-il au courant de cette pratique et envisage-t-il
de prendre des mesures ?

M. Desir, ministre du logement, de renvironnement, de la
conservation de la nature et de la politique de 1'eau. — J'ai suivi
un reportage a ce sujet. Ces pratiques frauduleuses existent prin-
cipalement autour des gares. Le service de controle dispose pour
Finstant de 6 agents et les chauffeurs pris en infraction font
1'objet de sanctions administratives allant de six semaines de
suspension au retrait definitif de leur certificat de capacite.

Le 22 avril dernier, le comite consultatif bruxellois des taxis a
conclu au renforcement des controles et a une meilleure informa-
tion de la clientele, les controles etant representatifs et rinforma-
tion essentielement preventive.

Ce probleme n'est pas propre a Bruxelles mais a toutes les
grandes villes.

Mme Payfa. — J'ai ete etonnee d'apprendre que le responsable
de la federation des taxis souhaitait la suppression du tarif II en
eliminant les taximetres au profit d'un retour aux anciens
* syllabus » tarifiant les trajets de maniere fixe.

M. Desir, ministre du logement, de 1'environnement, de la
conservation de la nature et de la politique de 1'eau. — Ce
probleme fut aborde au cours de la reunion du 22 avril. Les avis
sont partages. A Paris, 4 tarifs differents sont d'application et
I'usager 1'ignore habituellement. A Bruxelles, le « Spoutnik » ou
console lumineuse fixee sur les toits des taxis difference les
tarifs I et II, mais la plupart des Bruxellois ignorent ce que cela
signifie. Un tarif uniforme s'impose-t-il ?

II existe enormement de solutions. On peut songer a etablir
une tarification de nuit differente de la tarification de jour. II est
neanmoins fort complique de diversifier les tarifs. Cela ameliore-
rait-il d'ailleurs le controle de 1'exactitude du tarif? Comment
etre sur que la clientele serait plus au courant de ces deux
systemes que du systeme actuellement pratique ?
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Je rappelle pour memoire qu'il existe un tarif pratique dans Ie
perimetre des 19 communes : Ie tarif I. En dehors du perimetre
des 19 communes, c'est Ie tarif II qui s'applique. Lors du passage
d'une zone dans 1'autre, Ie taximan doit obligatoirement se livrer
a une manipulation du taximetre pour 1'adapter au tarif de la
zone ou il se trouve.

On pourrait certes songer a revenir au systeme ancien, ou en
cas de long trajet, Ie taximan annoncait au depart un foriait au
client. Mais ce systeme me semble depasse par la seule existence
du taximetre. et de la verification qu'il permet

II convient d'accroitre Ie contr61e tant de 1'interieur que de
I'exterieur. II conviendrait egalement de mieux informer la clien-
tele des differents tarifs en vigueur et de la maniere dont on les

applique. II faut toutetefois etre conscient qu'il existe de multi-
ples manieres de contourner la reglementation en vigueur. Les
hotels, par exemple, font appel preferentiellement a des voitures
de place qui sont de faux taxis. II existe egalement des societes
proposant aux clients des tarifs au depart qui sont de veritables
rabais.

En conclusion, je Ie repete, la situation est compliquee et Ie
contr61e est difficile. Je pense qu'un meilleur contr61e passera
par une meilleure information de la clientele qui engendrera plus
de vigilance de sa part.

La reunion publique est levee a 15 h 55 m.

Le Compte rendu analytique est un resume des debate
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